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OPREDELITEV PREDMETA 

NAMEN PREDMETA  
Predmet film predstavlja področje, ki v najširšem zajetju opredeljuje vlogo in pomen kinematografske 

ustvarjalnosti kot ene osrednjih oblik raziskovanja razvoja naše izkušnje sveta in ustvarjanja mnenja o njegovih 

bistvenih stvareh. Predmet dijake sistematično seznanja z osnovnimi dejavniki filmske produkcije v ključnih 

komponentah njenega nastajanja, izražanja, razvoja, sprejemanja in vplivanja, tako na ravni odnosa do 

posameznika, kakor v razsežnostih širših družbenih okoliščin. Njegov temeljni namen je vzpostavljanje filmske 

kulture, ki postaja nepogrešljiv gradnik globlje kulturne osveščenosti, kritične družbene zavesti in splošne 

razgledanosti. V času, ko je medijsko posredovano avdiovizualno dojemanje in doživljanje sveta postalo 

prevladujoča oblika sporazumevanja, se je okrepila vloga filma kot dejavnika, ki z razvejanim spektrom 

ustvarjalnih določil, pojavnih oblik in estetskih pristopov omogoča oziroma izboljšuje medsebojno 

komunikacijo in razumevanje.  

Predmet filmsko kulturo obravnava kot sposobnost vzpostavljanja povezav med kinematografijo in drugimi 

kulturnimi dejavnostmi ter umetnostnimi vrstami. Dijakom, ki so ob vstopu v gimnazijo že dejavni porabniki 

filmske produkcije, si prizadeva razširiti prevladujoče dojemanje filma kot sredstva zabave ali razvedrila. Tako 

zasnavlja strategije za krepitev zavesti, da se filmsko ustvarjanje razvija na različnih, komplementarnih ravneh: 

kot nepogrešljivi del preteklih in sodobnih umetniških prizadevanj, kot vitalna sestavina avdiovizualne kulture, 

kot prodoren množični medij te r pomemben dejavnik razvoja novih tehnoloških dosežkov. Z izpostavljanjem 

estetskih, kulturnih, družbenih ter produkcijskih vidikov filmske ustvarjalnosti pa zagotavlja izhodišča za 

pozitivno vrednotenje, kritično presojo, poglobljeno razumevanje in praktično soočanje s filmom v vsej njegovi 

mnogoplastnosti. 

S poglobljenim, preglednim in razumljivim pristopom predmet seznanja dijake s splošnimi določili, temeljnimi 

izraznimi sredstvi, ustvarjalnimi pristopi, osnovnimi tehnologijami, pripovednimi oblikami in zgodovinskimi 

razvojnimi fazami svetovne ter domače kinematografije. Z izpostavljanjem kompleksnosti ustroja posameznih 

filmskih del, avtorskih poetik, žanrskih določil, filmskih gibanj, nacionalnih kinematografij ter mednarodne 

produkcije, dijake usposablja tako za samostojno analizo in interpretacijo filmskih del kakor tudi za izražanje 

lastnih ustvarjalnih vizij. 

Posebno pozornost predmet posveča dejavnemu sprejemanju, doživljanju, premišljevanju, analiziranju in 

interpretiranju ter prakticiranju različnih oblik filmske ustvarjalnosti, tako da pri dijakih razvija kritičen odnos do 

filmskih stvaritev in gradi čut za estetiko, obenem pa prispeva k njihovemu osebnemu razvoju. Z motiviranjem 

za izražanje lastnih kriterijev in osebnih pogledov na filmska dela ter dosežke kinematografije prispeva k zavesti 

o pomenu avtonomnega mišljenja ter dijake spodbuja h kulturi dialoga in strpni kritičnosti. 
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TEMELJNA VODILA PREDMETA 
Predmet film si prizadeva ustvarjati ustrezne pogoje za pridobivanje znanj s področja filmske ustvarjalnosti, za 

spodbujanje aktivnega gledalstva in razvijanje pozitivnega odnosa do kinematografije kot kulturne dobrine, ki 

omogoča poglabljanje razumevanja lastne kulture in pridobivanje medkulturnih kompetenc. Učitelji, ki so tako 

pri izbiri filmskega gradiva kakor pri izbiri učnih oblik, pristopov in metod dela avtonomni, se morajo zavedati, 

da imajo dijaki že ob vstopu v šolo določene izkušnje in razvito zavest o filmski ustvarjalnosti. Zato je pri 

načrtovanju smiselna izhodiščna strategija usmerjanja k povezovanju zgodovinskih vidikov, teoretičnega znanja 

in praktičnih delavnic s predhodnim vedenjem dijakov in spodbujanje občutljivosti za razvoj in usvajanje filmsko 

specifičnega razmišljanja, ki je pomembno za zavedanje pomena kinematografije v širšem spektru 

humanistične razgledanosti. 

Predmet učiteljem in učencem pomaga razvijati kompetence angažiranega analiziranja in interpretiranja kot 

tudi ustvarjanja filmskih del ter razvijanje sposobnosti samostojnega zagovarjanja lastnih uvidov in idej v 

soočenju s pogledi in mnenji sošolcev. V kombinaciji znanj, ki jih pridobivajo tako prek analiziranja ustreznih 

primerov iz zgodovine kinematografije kakor interpretiranja lastnih ustvarjalnih prizadevanj, dijaki odkrivajo 

prvine vizualnega komuniciranja ter spoznavajo zakonitosti zaznavanja, zapisovanja in reprodukcije gibljive slike 

in zvoka. Zaradi kompleksnosti filmskega ustvarjalnega procesa je pri obravnavi posameznih tematskih sklopov 

in analizi dejavnosti različnih ustvarjalnih sektorjev priporočljiv kombiniran pristop, ki enakovredno zajema tako 

teoretske kakor praktične vidike. Prav tako je dobrodošla obravnava ter prakticiranje vseh nosilnih filmskih vrst 

(igranega, dokumentarnega, animiranega in eksperimentalnega filma) in konstruktivno izpostavljanje njihovih 

razlik, kar prispeva k razumevanje družbene in kulturen vloge filma v njegovi celovitosti.  

 

OBVEZUJOČA NAVODILA ZA UČITELJE 
Predmet film je zasnovan modularno in predvideva štiri module po 35 ur, ki se dopolnjujejo in nadgrajujejo. 

Module je priporočljivo obravnavati kot tematske sklope, v katerih vsak zajema tri teme: 

Modul 1: Filmska izraznost (osnove filmske izraznosti, filmska izrazna sredstva, filmska pripoved) 

Modul 2: Zgodovina filma (filmska obdobja – nemi in zvočni film, studijski, žanrski in zvezdniški sistem, filmska 

gibanja) 

Modul 3: Filmsko doumevanje (film in družba, sprejemanje filma, sodobna filmska produkcija in distribucija) 

Modul 4: Filmske delavnice (uvod v filmsko pripovedovanje, snemanje – praktične snemalne vaje, montaža in 

predstavitev) 

Učitelj samostojno izbira posamezne učne teme in jih po potrebi prerazporeja ter tako uresničuje osnovne 

elemente poučevanja, avtonomijo učitelja in izbirnost v pristopih.  

Za filmsko področje je ključna predpostavka celovitost filmske izkušnje, zato si ob predvajanju in analizah 

filmskih odlomkov prizadevajmo tudi za ogled filmov v celoti. Pri pouku so zato primerni zlasti kratkometražni 

filmi. Nepogrešljiv dejavnik celovitega razumevanja in doživljanja filma je pristna izkušnja ogleda v kinodvorani 
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v organizaciji šole. Dijake pa hkrati spodbujamo tudi k samostojnemu spremljanju različnih vrst filmov v 

ustreznih pogojih (kino, filmski klub ali krožek ipd.).
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OSNOVE FILMSKE IZRAZNOSTI  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Film sodi med najpomembnejše in najbolj razširjene umetnostne, kulturne, razvedrilne ter gospodarske 

fenomene sodobnega časa. Predstavlja obliko avdiovizualne ustvarjalnosti, ki je povzela prvine ostalih 

umetnostnih vrst, hkrati pa je zasnovala samosvoj, izviren in neodvisen izraz.  

 V izraznem smislu je film umetnost in medij, ki združuje gibljive slike, zvok, glasbo ter posebne učinke z 

namenom, da pripoveduje zgodbe, izraža ideje, posreduje spoznanja, razmišljanja, doživetja in vizije ali pa 

vzpostavlja vzdušje, vzbuja občutja, razpoloženja ter čustvene odzive. V tehničnem smislu film nastaja z 

zaporednim prikazovanjem posameznih sličic (fotogramov), ki ustvarijo iluzijo gibanja. 

V razčlembi splošnih določil se tema posveča vrstam in oblikam filma. Vrste delimo na igrani, dokumentarni, 

animirani in eksperimentalni film. Vsaka vrsta ima osnovne značilnosti in stilistične ter estetske prvine. 

Oblike filma pa se v skladu s trajanjem (oziroma dolžino) delijo na kratkometražni, srednjemetražni in 

dolgometražni film.  

 

Med osnove filmskega ustvarjanja se uvrščajo tehnična filmska sredstva nemega in zvočnega filma: filmski 

formati in nosilci, kamere ter projektorji; oblike filma; črno-bela ter barvna slika, analogna in digitalna 

tehnologija.  

Tema vključuje tudi spremembe v razvoju tehnike snemanja slike (kamere) in zvoka ter vpliv tehnoloških 

izumov na filmske ustvarjalne procese in njihov razvoj. Značilni razvojni prelomi so npr. vpeljava zvoka v film, 

uvajanje barvnega filma, razvoj lahkih, refleksivnih kamer po drugi svetovni vojni; izum in izboljšave prenosnih 

snemalnikov zvoka; prehod na digitalno tehnologijo v vseh oblikah in fazah filmske produkcije ter reprodukcije. 

Filmsko ustvarjanje lahko delimo po fazah produkcije oz. realizacije: razvoj scenarija in razvoj projekta, priprava 

na snemanje, snemanje, postprodukcija. Tem fazam sledijo faze reprodukcije: distribucija, prikazovanje, 

promocija.  

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: raziskuje in na primerih spoznava vrste ter oblike filma in prepoznava njihove osnovne značilnosti,  

O: se seznanja z družbenimi vidiki dokumentarne ustvarjalnosti v zgodovinskem in kulturnem kontekstu, 

 (1.3.2.1) 
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I: raziskuje, analizira in na primerih prepoznava značilnosti eksperimentalnega, animiranega  in 

avtorskega  filma v zgodovinskem in kulturnem kontekstu, 

 (1.3.2.1) 

I: preučuje in analizira  dejavnike reprodukcije; razlikuje individualne in kolektivne izkušnje gledanja filma ter 

vzpostavlja odnos do čustvenega in intelektualnega doživljanja filma pri različnih občinstvih, 

 (3.3.2.1) 

O: spoznava in raziskuje osnove filmske tehnologije, analizira tehnična sredstva in njihov razvoj ter jih povezuje 

z zgodovinskim razvojem filma, 

 (1.3.1.1) 

O: spoznava in preučuje proces nastajanja filma: predprodukcijo, produkcijo, postprodukcijo. Raziskuje odnose 

med posameznimi fazami, pri čemer upošteva povezanost okoljskega, gospodarskega in družbenega vidika, 

 (2.2.1.1) 

O: spoznava in se uči razlikovati med različnimi tipi produkcije, jih med sabo primerja in analizira dobre in 

slabe plati posameznih tipov produkcije ter ob tem upošteva povezanost okoljskega, gospodarskega in 

družbenega vidika, 

 (2.2.1.1) 

O: se seznanja z dejavniki reprodukcije. Vzpostavlja odnos do čustvenega in intelektualnega doživljanja filma in 

do različnih občinstev. Premišljuje o individualni in kolektivni izkušnji gledanja filma, 

 (3.3.2.1) 

O: spoznava ključne filmske poklice in njihovo medsebojno povezanost. Aktivno raziskuje in se preizkuša v 

posameznih vlogah filmskega ustvarjanja. 

   

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

pojasni značilnosti eksperimentalnega in dokumentarnega filma in jih na primeru analizira in utemelji; 

pozna  zakonitosti filmskega ustvarjanja  in analizira njegova temeljna določila; 

pojasni osnovne značilnosti avtorskega in animiranega filma in jih na primeru analizira in utemelji; 

prepozna in razlikuje različna tehnična sredstva, jih razloži in  umešča v zgodovinski razvoj filma; 

pojasni dejavnike reprodukcije preko distribucije in prikazovanje filmov; 

poimenuje vrste in oblike filma in jih med sabo primerja ter prepoznava in analizira njihove osnovne 

značilnosti ter stilistična in estetska določila; 

razloži in utemelji procese nastajanja filma: predprodukcijo, produkcijo, postprodukcijo; 

poimenuje, prepozna in razlikuje med ključnimi filmskimi poklici ter razloži funkcijo in delovanje 

posameznega poklica. 
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TERMINI 

◦ kinematografija   ◦ filmske vrste   ◦ igrani film   ◦ animirani film   ◦ dokumentarni film   ◦ eksperimentalni film   

◦ filmske oblike   ◦ dolgometražni (celovečerni) film   ◦ srednjemetražni film   ◦ vztrajnost vida   ◦ filmska izrazna 

sredstva   ◦ stop animacija   ◦ iluzija gibanja   ◦ grafični animator   ◦ glasbeni opremljevalec   ◦ snemalec tona   

◦ masker   ◦ kostumograf   ◦ scenograf   ◦ montažer tona   ◦ montažer   ◦ direktor fotografije   ◦ kaskader   

◦ dvojnik   ◦ statist   ◦ igralec   ◦ režiser   ◦ scenarist   ◦ producent   ◦ zgodboris   ◦ snemalna knjiga   ◦ sinopsis   

◦ scenarij   ◦ reprodukcija   ◦ postprodukcija   ◦ produkcija   ◦ predprodukcija   ◦ barvni film   ◦ črno-beli film   

◦ zvočni film   ◦ nemi film   ◦ nosilec   ◦ format   ◦ snemalec   ◦ distribucija   ◦ kratkometražni film    
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FILMSKA IZRAZNA SREDSTVA  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Filmska izrazna sredstva so osnovni gradniki filmskega ustvarjanja. Delimo jih glede na prostorske razsežnosti 

(fotogram, kader, plan oziroma izrez), glede na časovne dimenzije (posnetek, prizor, sekvenca in epizoda) ter 

glede na medsebojno povezanost posameznih elementov (ločila, spoji, kader-sekvenca, globina polja, gibanje 

kamere, gibanje protagonistov, snemalni koti). 

Osnovne elemente filmskega izraza delimo tudi v skladu z značilnostmi različnih montažnih pristopov in zvrsti. 

Nepogrešljivo prvino filmskega izraza predstavlja gledišče ali perspektiva pogleda, ki zajema načine gledanja in 

videnja. Filmska zasnova pripovednega gledišča je vezana na montažo in se bistveno razlikuje od gledišč ostalih 

vizualnih umetnostih. Drugi filmski izrazni elementi so igra, scenografija, kostumografija, maska in posebni 

učinki. Značilen dejavnik filmskega izraza je zvok, ki ima enako razvejano izraznost kot slika; prav tako pa je 

treba upoštevati specifičnost razmerja med zvokom in sliko. Pomembna elementa filmskega izraza sta barvna in 

črno-bela filmska podoba. Med bistvene razlike v ustvarjalnih izhodiščih štejemo realistični in formalistični 

pristop. 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: odkriva,  prepoznava in razvršča značilnosti različnih montažnih pristopov ter njihove učinke na gledalca in 

pri tem ozavešča lastno doživljanje, 

 (3.3.1.1) 

O: raziskuje vlogo posamičnih izraznih elementov filma v različnih filmskih odlomkih in filmih, jih med seboj 

primerja in jih postavlja v zgodovinski, kulturni in umetniški kontekst, 

 (1.3.2.1) 

O: raziskuje in na primerih spoznava pomen in učinek filmskega zvoka, posveča se odnosu med zvokom in sliko 

in z njim eksperimentira ter s tem razvija spretnosti aktivnega poslušanja, asertivne komunikacije. 

 (3.3.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

poimenuje, razloži, analizira in ovrednoti vlogo posamičnih izraznih elementov filma na posameznih filmskih 

primerih in zna besedno opredeliti njihov učinek na gledalca; 



 

17  

1
6
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
3
:
5
8
 

pojasni in na primerih utemelji pomen in učinek filmskega zvoka. Zna opredeliti filmska področja in 

prehajanje zvokov med njimi ob analizi posameznih primerov; 

osnovne elemente filmskega izraza analizira, primerja ter razvršča glede na prostorske in časovne 

razsežnosti. Zna navesti primere uporabe različnih izraznih sredstev in spremembe sporočilnosti; 

pojasni in utemelji medsebojno povezanost posameznih elementov filmskega izraza, ki jih zna ustno izraziti v 

razgovoru o filmu, pisno v obliki filmske kritike ali eseja o filmu ali vizualno na filmskem plakatu ali videoeseju; 

prepozna in razlikuje med osnovnimi elementi filmskega izraza in na primerih analizira njihove značilnosti; 

povezuje znanje o montaži in znanje o sprejemanju filma; 

v razredu ponazori in poustvari filmska izrazna sredstva v besedi, z gibanjem in z prostorskimi postavitvami; 

prepozna značilnosti različnih montažnih pristopov in analizira njihove učinke;  

prepozna, razlikuje in na primerih razloži formalistični in realistični pristop k filmskemu ustvarjanju. 

 

TERMINI 

◦ nevidna montaža   ◦ eksplicitna montaža   ◦ montaža v kameri   ◦ asociativna montaža   ◦ montaža atrakcij   

◦ eliptična montaža   ◦ skokoviti rez ali jump-cut   ◦ fotogram   ◦ kader   ◦ plan ali izrez   ◦ zorni kot ali rakurz   

◦ posnetek   ◦ prizor   ◦ sekvenca   ◦ epizoda   ◦ detajl ali insert   ◦ skrajni (ekstremni) veliki plan   ◦ veliki plan   

◦ bližnji plan   ◦ srednji plan   ◦ ameriški plan   ◦ splošni plan ali total   ◦ daljni plan   ◦ kader-sekvenca   

◦ mizanscena   ◦ gledišče   ◦ globina polja   ◦ gibanje kamere   ◦ kamera z roke   ◦ subjektivna podoba   

◦ polsubjektivna podoba   ◦ subjektivna kamera   ◦ objektivni ali nevtralni pogled    
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FILMSKA PRIPOVED  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Klasična filmska zgradba pripovedi zajema dramaturški razvoj zgodbe, ki je sestavljen iz treh ključnih faz: 

ekspozicija - zasnova, kjer se opredelijo liki in odnosi med njimi, prostor in čas, dramsko izhodišče in začetni 

zaplet. Sledi razvoj pripovedi (konfrontacija oziroma soočenje z ovirami), kjer se začne vzpostavljati napetost 

(suspenz), ter vrh dogajanja, kjer glavni lik doseže najnižjo točko v svojih prizadevanjih. Klasična filmska 

pripoved se konča z razsnovo, kjer se začetni razplet razreši.  

Nelinearna filmska pripoved je struktura, kjer dogodki niso prikazani v kronološkem zaporedju. Klasično 

linearno zaporedje lahko nadomestijo skoki v času ali vzporedne zgodbe, ki se lahko povezujejo ali ne. 

Alternativne filmske pripovedi lahko vključujejo epizodno naracijo, kjer je zgodba pripovedovana preko krajših 

segmentov ali epizod.  

 

Posebnost filmskega medija je, da narativnost ni pogojena zgolj z elementi same zgodbe temveč tudi z uporabo 

vizualnih sredstev, mizanscene in zvoka, kjer lahko mizanscena podaja ozadje in kontekst, zvok pa dodatne 

informacije in čustveno globino zgodbe. 

Tema se posveča tudi pripovedi v dokumentarnem filmu. Za dokumentarni film so značilni drugačni pripovedni 

pristopi, povezani z načini predstavljanja realnosti (razlagalni, opazovalni, soudeleženski, premišljevalni, 

izvršilni, esejski in poetični). 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: raziskuje in spoznava osnovne prvine filmske pripovedi in razume njen razvoj preko kulturnega konteksta,  

 (1.3.2.1) 

O: raziskuje, razčlenjuje in interpretira zgradbo filmske pripovedi preko dramaturške zasnove in s tem poglablja 

in širi znanje, 

  

 (1.1.2.1) 

O: raziskuje in se spoznava z načini pripovedi v dokumentarnem filmu preko filmskih primerov, in tako presoja 

kratkoročne in dolgoročne vplive delovanja posameznika in družbenih skupin v družbi. 

 (2.2.1.2) 
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STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

na konkretnem filmskem primeru analizira zgradbo pripovedi in razčleni dramaturško zasnovo;  

našteje, pojasni in s svojimi besedami povzame osnovne prvine filmske pripovedi, 

analizira različne načine filmskega pripovedovanja (preko elementov zgodbe, pripovednega časa, 

mizanscene, zvoka …); 

razloži načine pripovedi v dokumentarnem filmu in jih zna prepoznati znotraj filmskega primera. 

 

TERMINI 

◦ razlagalni dokumentarec   ◦ opazovalni (observacijski) dokumentarec   ◦ soudeleženski (participacijski / 

interaktivni) dokumentarec   ◦ premišljevalni (refleksivni) dokumentarec    ◦ izvršilni (performativni) 

dokumentarec   ◦ esejski dokumentarec   ◦ poetični dokumentarec    ◦ dramaturgija   ◦ suspenz    ◦ prolog   

◦ ekspozicija   ◦ epilog   ◦ zasnova   ◦ razsnova   ◦ zaplet   ◦ preobrat   ◦ diegetski čas   ◦ pripovedni čas    
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FILMSKA OBDOBJA - NEMI IN 
ZVOČNI FILM  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Zgodovina nemega filma zajema več razvojnih stopenj, z začetki v pionirskem obdobju, za katerega je značilna 

vrsta tehnoloških izumov, ustvarjanje prvih filmskih del ter vzpostavljanje novih prizorišč in načinov sprejema.  

Pionirskemu obdobju je sledil razvoj filmske industrije, kjer so ustvarjalci vzpostavili osnove filmskega jezika ter 

eksperimentirali z novimi pripovednimi in izraznimi oblikami. Za čas nemega filma so bila značilna prva velika 

filmska gibanja v Evropi - sovjetski montažni film, nemški ekspresionizem in francoski impresionizem, ki so 

imela odločilno vlogo pri oblikovanju zgodnjega razvoja filma kot oblike umetnosti in so pomembno vplivala na 

filmsko produkcijo vse do današnjih dni.  

Tudi razvoj slovenske filmske kulture se začenja s pionirskim obdobjem, v katerem je prihod potujočih 

kinematografov vplival na začetke filmske ustvarjalnosti, nastanek prvih kinematografov in pionirskih filmskih 

del. Trideseta leta prejšnjega stoletja pa so prinesla prva slovenska nema celovečerna filma. 

Obdobje nemega filma se je končalo z izumom tehnologije sinhroniziranega filmskega zvoka, kar predstavlja 

začetke zvočnega filma. Uvedba zvoka v obliki dialogov in zvočnih učinkov je korenito spremenila način 

snemanja, filmsko igro in doživljanja filma ter trajno vplivala na razvoj filmskega jezika. 

Razvoj zvočnega filma opredeljujejo štiri velike kulturne dominante (tj. prevladujoče oblike filmske produkcije v 

določenem obdobju): klasični film, filmski realizem, modernizem in postmodernizem.  

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: razčlenjuje, interpretira in vrednoti razsežnosti pionirskega obdobja in razvoja filmske industrije preko 

zgodovinskega in kulturnega konteksta, pri čemer upošteva povezanost okoljskega, gospodarskega in 

družbenega vidika, 

 (2.2.1.1) 

O: spoznava, analizira in vrednoti prva filmska gibanja in preko izraznih sredstev ter zgodovinskega in 

kulturnega konteksta prepoznava njihove temeljne usmeritve,  

O: spoznava in presoja vlogo in pomen začetkov filma na Slovenskem in na tak način vzpostavlja odnos do 

kulture in umetnosti, 

 (1.3.2.1) 
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O: seznanja se z začetki zvočnega filma in presoja dolgoročne vplive nastanka zvoka na filmsko industrijo, pri 

čemer upošteva različne poglede, pogojene z osebnim, socialnim in kulturnim ozadjem. 

 (2.2.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

opiše nastanek filmskega zvoka in kritično ovrednoti razsežnost in vpliv nastanka zvoka na filmsko industrijo; 

razišče značilnosti nemega filma ter jih znotraj filmskega primera komentira; 

prepozna in poimenuje prve pionirje in izume nemega filma; 

pojasni pojem filmska gibanja in na konkretnem filmskem primeru analizira značilnosti prvih filmskih gibanj; 

opiše prvotni razvoj filmske industrije; 

razišče kulturne dominante zvočnega filma in jih znotraj filmskega primera komentira; 

opiše začetke filma na Slovenskem in v filmskih odlomkih prepozna ter poimenuje prve pionirje. 

 

TERMINI 

◦ Brata Lumière   ◦ Georges Méliès   ◦ Thomas A. Edison   ◦ David W. Griffith   ◦ francoski impresionizem   

◦ nemški ekspresionizem   ◦ sovjetski montažni film   ◦ učinek Kulešova    ◦ burleska   ◦ kinematograf    

◦ kinetoskop    ◦ Črna Marica   ◦ film atrakcije   ◦ brightonska šola    ◦ filmski gag   ◦ nickelodeon   ◦ mednapisi   

◦ zvočna sinhronizacija   ◦ Karol Grossmann   ◦ klasični film   ◦ filmski realizem   ◦ filmski modernizem   ◦ filmski 

postmodernizem    
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STUDIJSKI, ZVEZDNIŠKI IN 
ŽANRSKI SISTEM  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Tema obravnava sistemizacijo filmske ustvarjalnosti. Za razvoj filmske produkcije sta značilna studijski 

(Hollywood) in zvezdniški sistem (od začetkov do danes). Studijski sistem temelji na nadzorovani produkciji, 

pogodbenih odnosih z ustvarjalci ter jasnih žanrskih pravilih. Zvezdniški sistem pa gradi uspeh filmov na 

prepoznavnosti igralcev.  

Razvoj filmske in medijske industrije je vplival na oblikovanje filmskih žanrov, ki nastajajo na osnovi 

produkcijskih, distribucijskih, tehnoloških in marketinških pristopov, filmske kritike in refleksije ter trenutnih 

družbenih okoliščin. Med osnovne filmske žanre uvrščamo akcijski film, biografski film, burlesko, dramo, 

erotični film, muzikal, grozljivko, komedijo, kriminalni film, melodramo, otroško-mladinski film, pustolovski film, 

vestern, vojni film, zgodovinski film in znanstvenofantastični film. Za določene žanre je značilna podrobnejša 

razvejanost v podžanrske oblike. 

Osnovna določila žanrskega filma vključujejo tipične žanrske značilnosti: prizorišče (Kako je tipični film časovno 

in prostorsko umeščen?); filmski liki (Kdo je tipični junak in kdo so tipični stranski liki?); pripovedna zasnova 

(Kakšne vrste zapletov in konfliktov pričakujemo v tem žanru?); značilnosti filmske podobe (Kakšno vrsto podob 

in objekte pričakujemo v tem žanru?); razpoloženje (pesimistično, optimistično); filmski stil (Kakšni so tipični 

kadri, plani, gibanje kamere, montažne tehnike, raba zvoka?). Filmski žanri se pogosto prepletajo in razvijajo, 

kar vodi v nastajanje podžanrov, vendar osnovna določila izhodiščne žanrske oblike ostajajo prepoznavna.  

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava posebnosti studijskega sistema in razume njegove različne globalne pojavne oblike in zavestno 

vzpostavlja odnos do kulture, umetnosti, umetniške izkušnje, ob tem pa kritično oceni povezanost lastnih 

vrednot in vrednot družbe s trajnostnostjo, 

 (1.3.1.1 | 2.1.1.1) 

O: analizira in ob primerih predstavi osnovne značilnosti filmskih žanrov. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 
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razčleni posamezni žanr, analizira njegove podžanre in opredeli spremembe določil žanrskega filma;  

  

razloži značilnosti studijskega sistema ter razlikuje med njegovimi različnimi pojavnimi oblikami v svetovnem 

kontekstu; 

analizira osnovne značilnosti filmskih žanrov in jih s pomočjo primerov argumentirano interpretira. 

 

TERMINI 

◦ studijski sistem   ◦ zvezdniški sistem   ◦ žanrski sistem   ◦ žanrski film   ◦ filmski podžanri   ◦ soundtrack 

(kompilacija filmske glasbe)    ◦ znanstvenofantastični film    ◦ zgodovinski film    ◦ vojni film    ◦ vestern    

◦ pustolovski film   ◦ otroško-mladinski film    ◦ film noir    ◦ melodrama    ◦ kriminalni film    ◦  akcijski film    ◦  

biografski film    ◦ burleska    ◦ drama    ◦ erotični film    ◦ muzikal    ◦ grozljivka    ◦ komedija   ◦ Hollywood    
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FILMSKA GIBANJA  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Filmsko gibanje »povezuje več filmskih ustvarjalcev, ki delujejo v določenem obdobju in ponavadi v eni sami 

deželi, njihovi filmi pa imajo podobne oblikovne značilnosti.« Gibanja nastanejo kot alternative uveljavljenim 

načelom ali prevladujočim načinom filmskega ustvarjanja; s svojimi novostmi praviloma vplivajo na nove 

generacije filmskih ustvarjalcev, predvsem pa uvajajo spremembe v načinih filmskega izražanja, filmskega 

mišljenja pa tudi produkcije in distribucije. 

Po II. svetovni vojni so nastala številna prelomna filmska gibanja, šole in novovalovske pobude. Med ključna 

filmska gibanja sodijo italijanski neorealizem, francoski novi val in novi Hollywood. V novovalovskem obdobju 

se je oblikoval koncept avtorskega filma, ki je vplival na silovit razmah uveljavitve koncepta avtorja v evropskem 

in svetovnem filmu. S stališča zgodovine slovenskega filma je pomemben novi jugoslovanski film oziroma »črni 

val«, saj so njegov opazen segment predstavljali tudi nekateri slovenski filmski ustvarjalci. Prav tako pa lahko v 

razvoju slovenskega povojnega filma obravnavamo vrsto individualnih avtorskih poetik. 

Med nekatera najvidnejša gibanja v svetovnih kinematografijah pa sodijo še indijski, japonski, iranski in 

latinskoameriški film, tretji film, ameriški neorealizem ter novovalovske kinematografije kitajskega govornega 

področja. 

Tema zajema tudi obravnavo dokumentarnih šol ali stilov ter filmskih gibanj v dokumentarnem filmu. V 

petdesetih in šestdesetih letih sta tako nastali dve prelomni dokumentarni gibanji: film resnica (cinéma vérité) 

in direktni ali neposredni film (direct cinema). 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: se seznanja s ključnimi povojnimi filmskimi gibanji in ob primerih prepoznava njihove temeljne usmeritve 

ter preko tega vzpostavlja odnos do umetniške izkušnje filmskih gibanj ter kritično presoja filmsko ustvarjanje 

in njegov vpliv na okolje, 

 (1.3.1.1 | 2.2.2.1) 

O: ob ogledu izbranega filmskega avtorja spoznava in raziskuje specifiko avtorskega filma, vzpostavlja odnos do 

različnih avtorskih preferenc in izbir,  

 (1.3.4.1) 

O: preučuje najvidnejše slovenske filmske avtorje, vrednoti njihov pomen v širšem prostoru in ozavešča lastno 

doživljanje okolice in vedenje v odnosih z drugimi, 

 (3.3.1.1) 
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O: spoznava zgodovinsko, družbeno in tehnično pogojenost povojnih filmskih gibanj, raziskuje in spoznava 

kulturo in umetnost povojnega obdobja ter njihova izrazna sredstva, vključno s povezanostjo literarne in 

filmske umetnosti. 

 (1.3.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

razvije sposobnost poglabljanja in razširitve razumevanja določil temeljnih filmskih gibanj ter pozna vzporedna 

evropska gibanja, ki jih zna vrednotiti v družbenih okoliščinah; 

na osnovi bistvenih značilnosti in določil prepozna ter razlikuje ključna povojna filmska gibanja in razloži ter s 

primeri utemelji njihove temeljne usmeritve; 

izkaže razumevanje posebnosti avtorskega filma, ki jih opredeli in interpretira ob primeru izbranega filmskega 

avtorja; 

izkaže poznavanje najvidnejših slovenskih filmskih avtorjev ter zna presoditi njihovo vlogo in utemeljiti 

pomen v širšem kulturnem območju 

preko individualne analize in interpretacije izbranih primerov svetovne kinematografije zmore razširiti ter 

poglobiti poznavanje filmskih gibanj 

 

TERMINI 

◦ italijanski neorealizem    ◦ francoski novi val   ◦ novi jugoslovanski film ali črni val   ◦ avtorski film   ◦ filmsko 

gibanje   ◦ indijski novi val   ◦ japonski novi val   ◦ tretji film   ◦ latinskoameriški film   ◦ kitajski film   ◦ novi 

Hollywood    
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FILM IN DRUŽBA  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Namen filmov, ki izpostavljajo družbene, kulturne in zgodovinske probleme, je kritična osvetlitev pomembnih 

družbenih vprašanj, spodbujanje razprav ali ukrepanja v zvezi s temami, kot so neenakost, revščina, 

zapostavljanje, diskriminacija, okoljska vprašanja in človekove pravice. Taki filmi poudarjajo ali kritizirajo 

družbene, politične in kulturne strukture, ki oblikujejo življenja posameznikov in skupnosti.  

Tema se osredotoča tudi na vprašanja, v kolikšni meri lahko film vpliva na družbo, oziroma podaja pogled na 

filmske možnosti konstruiranja ideoloških pogledov na realnost.  

 

Med ključne problematike teme sodijo tudi podobe družbenih in spolnih vlog ter stereotipizacija in afirmacija 

ženskih likov. Test Bechdelove je merilo, ali posamezno delo zajema zadostno raven zastopanosti žensk, zlasti v 

smislu njihovih interakcij in družbenih vlog. Prav tako pa tematika problematizira stereotipne obravnave 

različnih družbenih skupin na podlagi spola, spolne usmerjenosti  LGBTQIA+ etnične pripadnosti, starosti, 

socialno-ekonomskega statusa, prepričanja, vere in drugih razlikovalnih elementov. 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava, analizira in kritično presoja razsežnosti in pomen filmske obravnave družbenih in zgodovinskih 

problemov in tako krepi zmožnosti razumevanja in prevzemanja perspektive drugega, 

 (3.3.4.1) 

O: razišče in ob izbranih primerih analizira upodobitev družbenih in spolnih vlog v filmu in tako ozavešča lastno 

doživljanje in vedenje, 

 (3.3.4.1) 

O: spoznava problematiko podreprezetniranosti žensk v filmski produkciji in razišče razsežnost stereotipnih 

prikazov ženskih likov v igranih filmih in tako krepi družbene odgovornosti, 

 (3.3.5.3) 

O: spoznava problematiko podreprezentiranih diskriminiranih družbenih skupin v filmu in jih na primerih 

analizira ter tako prepoznava meje med doživljanjem sebe in drugega.  

  

 

STANDARDI ZNANJA 
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Dijak: 

razloži in na primeru iz filma utemelji upodobitve stereotipnih družbenih in spolnih vlog v filmu; 

razloži in na primeru iz filma utemelji razsežnost in pomen filmske obravnave družbenih in zgodovinskih 

problemov; 

pojasni problematiko podreprezetniranosti žensk v filmski produkciji na primeru lika iz igranega filma ali na 

primeru filmskega poklica; 

pojasni problematiko podreprezentiranih diskriminiranih družbenih skupin v filmu na primeru ogledanega filma 

ali filmskega odlomka. 

 

TERMINI 

◦ marginalizacija    ◦ afirmacija    ◦ test Bechdelove    ◦ neenakost    ◦ stereotipi   ◦ predsodki    
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SPREJEMANJE FILMA  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Tema obravnava različne procese sprejemanja filma in raziskuje raznovrstne načine izražanja ustvarjalnega, 

kritičnega premisleka o filmu. Sprejemanja filma zajema doživljanje, dojemanje, razumevanje, interpretiranje in 

vrednotenje ter obenem predpostavlja aktivno vlogo gledalca pri razumevanju filma. 

Pomemben del filmske kulture predstavlja izražanje oz. kritični premislek o filmu v govorni, slikovni ali pisni 

obliki; tudi s pomočjo izdelave filmskih plakatov, napovednikov ali videoesejev. Za izražanje spoznanj o filmu je 

ključno poznavanje različnih vrst besedil o filmu, ki se razlikujejo po pristopih, žanrih in obsegu. Obravnavanje 

različnih besedil zahteva tudi premislek o pristranskosti in nepristranskosti avtorjev besedil in o njihovi 

subjektivni in objektivni naravnanosti. 

Proces sprejemanja filma se odraža skozi prebiranje filmskih recenzij in kritik ter prepoznavanje njihove vloge v 

sistemu filmske industrije. Interpretacija filmskih del se lahko osredotoča na njihova vsebinska ali formalna 

določila, bolj produktivna in celovita interpretacija pa zajema njuno kombinacijo. Pozorna obravnava filma 

predvideva aktivni ogled in poglobljen razmislek.  

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: raziskuje (lastno) aktivno vlogo gledalca pri sprejemanju filma in različne procese sprejemanja filma 

(doživljanje, razumevanje, interpretiranje in vrednotenje filmskega dela), razume povezanost različnih vidikov 

doživljanja ter ob tem prepoznava lastna doživetja,  

 (1.3.1.1 | 3.1.1.2) 

O: svoje doživljanje raziskuje skozi kritičen premislek, uravnava lastno doživljanje in se izrazi v ustni, pisni ali 

vizualni (plakatni ali filmski) obliki, 

  

 (1.1.1.1 | 3.1.2.1) 

O: spoznava različne vrste obravnave in interpretacije filmskih del, jih kritično presoja ter se z eno vrsto 

obravnave preizkusi v esejski obliki, 

 (2.2.2.1 | 3.1.3.1) 

O: na osnovi izbrane metodologije (formalne, vsebinske, pripovedne) analizira filmsko delo, ob tem si zastavlja 

etična in moralna vprašanja ter razvija občutljivost in sposobnost, da o njih razmišlja skupaj z drugimi, 

O: se seznanja s pojavom cinefilije, ga razišče v svojem okolju in preučuje njen zgodovinski in kulturni kontekst. 

 (1.3.2.1) 
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STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

v razpravi ali pisno izkaže in zna pojasniti (lastno) aktivno vlogo gledalca pri sprejemanju filma ter zna 

razlikovati in opredeliti različne procese sprejemanja filma: doživljanje, razumevanje, interpretiranje in 

vrednotenje filmskega dela;  

izkaže poznavanje različnih metod analize filma in sposobnost analize filmskega dela; 

je sposoben kritičnega premisleka o filmu. Zna napisati filmsko recenzijo in filmsko kritiko, ki joe smiselno 

zasnuje in napiše na podlagi poprejšnje analize filma; 

pozna osnovne značilnosti promocijskega in najavnega besedila, filmske recenzije, filmske kritike in teoretskega 

teksta. Pozna vlogo filmske kritike v sistemu filmske industrije; 

zna pojasniti svoje doživljanja filma. O filmu se zna izražati v govorni, pisni, slikovni ali filmski obliki;  

prepozna različne pojave cinefilije, zna pojasniti njene glavne značilnosti in izpostaviti njeno vlogo v zgodovini 

filma. 

 

TERMINI 

◦ filmska kritika   ◦ filmska recenzija   ◦ kinoklub   ◦ cinefilija   ◦ estetska analiza   ◦ formalna analiza   ◦ strukturna 

analiza   ◦ žanrska analiza   ◦ tematska analiza   ◦ pripovedna analiza   ◦ slikovna analiza   ◦ verifikacijska analiza   

◦ stilistična analiza   ◦ zgodovinska analiza    
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SODOBNA FILMSKA 
PRODUKCIJA IN DISTRIBUCIJA  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Področje sodobne filmske produkcije in distribucije se zaradi razvoja digitalne tehnologije, sprememb v 

navadah gledalcev ter vzpona digitalnih pretočnih platform naglo razvija. Spremembe intenzivno vplivajo na 

preoblikovanja načinov distribucije, predvajanja, trženja in recepcije filmskih vsebin. 

Pomembno vlogo pri oblikovanju sodobne distribucije imajo filmski festivali, katerih primarna naloga je 

vzpostavljanje ustreznega okolja za prikazovanje novih del ter spodbujanje razprave in splošnega razvoja filma 

kot umetniške panoge. Za veliko mladih filmskih ustvarjalcev so festivali ključni korak na poti do predstavljanja 

in prepoznavanja njihovih del. Festivali, namenjeni neodvisni filmski produkciji, služijo kot ključne platforme za 

zagotavljanje nadaljnjih projektov ter njihove distribucije.  

Z razvojem svetovnega filma se oblikuje globalna filmska kultura. Njen značilen del predstavljajo preboji mladih 

nacionalnih kinematografij (danska, irska, belgijska, mehiška, filipinska, tajska, korejska) ter vedno novih 

filmskih gibanj oziroma šol (francoski novi realizem, berlinska šola, romunski ter grški novi val, ameriški neo-

neorealizem …) 

  

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava, analizira in vrednoti različne spremembe na področju filmske produkcije in distribucije in preko 

tega oblikuje vizijo prihodnosti filma, 

 (5.1.3.1) 

O: razčlenjuje, interpretira in vrednoti status filma ob pojavu novih tehnologij,  

 (4.2.1.1) 

O: raziskuje razsežnosti in pomen filmskih festivalov za recepcijo in distribucijo filmov,  sodelovanje na 

filmskem festivalu prepozna kot izziv in priložnost za ustvarjanje vrednosti zase in za druge. 

 (5.1.1.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 
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opredeli in pojasniti vlogo filmskih festivalov za recepcijo in distribucijo filmov;  

ob primeru razloži nastajanje sodobnega svetovnega filma in kritično ovrednoti njegovo težo in pomen v 

globalnem svetu;   

na primeru izbrane nacionalne kinematografije razloži in kritično osvetli pomen preboja mladih nacionalnih 

kinematografij; 

razloži povezavo med razvojem novih tehnologij in spremembami v razvoju filma.  

 

TERMINI 

◦ recepcijske platforme   ◦ filmski festivali   ◦ računalniško generirane podobe (SGI)   ◦ nacionalna 

kinematografija   ◦ neodvisna produkcija   ◦ danski film   ◦ irski film   ◦ belgijski film   ◦ mehiški film   ◦ filipinski 

film   ◦ tajski film   ◦ korejski film   ◦ francoski novi realizem   ◦ berlinska šola   ◦ romunski novi val   ◦ grški novi val   

◦ ameriški neo-neorealizem    
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UVOD V FILMSKO 
PRIPOVEDOVANJE  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Praktični del predmeta film v srednji šoli nudi izkustveni vstop v svet filma. Glavni cilj ni tehnična popolnost, 

temveč razumevanje osnov filmske govorice in razvijanje izražanja skozi gibljivo sliko. Primeren je tudi za šole, 

ki nimajo posebne AV opreme – večina vaj je izvedljiva s pametnimi telefoni in brezplačnimi programi. 

Dijaki pridobijo vpogled v osnovne veščine pripovedovanja filmskih zgodb, ki jim omogočajo pretvorbo lastnih 

idej v pisani filmski jezik, ter se skozi spoznavanje režijskega razmišljanja učijo praktične uporabe filmskih 

izraznih sredstev. 

Dijaki preko praktičnega ustvarjanja spoznajo, kako nastane zgodba za film (ideja, sporočilo, osnovni zaplet) ter 

kako napišemo preprosto filmsko pripoved (sinopsis, filmski liki, osnovna struktura zgodbe).  

Nato sledi vizualizacija oziroma pretvorba filmske zgodbe v filmski jezik s pomočjo izdelave preproste snemalne 

knjige ali fotostripa (oziroma pisnega ali risanega načrta posnetkov). Tu teoretično poznavanje filmskih izraznih 

sredstev skušajo prenesti v prakso.  

Skozi ta proces pridobijo uvid v predprodukcijsko nastajanje filmskega dela in osnove vizualnega razmišljanja, ki 

so nujne za učinkovito filmsko pripovedovanje. 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: s praktičnimi vajami spoznava prvine scenarističnega pisanja, s čimer razvija svojo domišljijo in sposobnosti 

izražanja,  

 (1.3.3.1) 

O: spoznava specifike razvoja scenarija ter jih uporablja pri pisanju/razvoju lastnih idej, vzpostavlja odnos do 

procesa ustvarjanja, se vživlja v izkušnjo drugega in krepi čut za pravičnosti in sočutje, 

 (2.1.2.1 | 1.3.1.1) 

O: na podlagi scenarija (samostojno ali v skupini) pripravlja snemalno knjigo (ali zgodboris) in načrt snemanja, 

pri čemer si zastavlja kratkoročne, srednjeročne in dolgoročne cilje in opredeljuje prednostne naloge,  

 (5.3.2.1) 

I: spoznava posebnosti režije igranega in dokumentarnega filma ter njuno umeščenost v družbeni kontekst, ki 

ga kritično zrcalita, ter tako krepi zavedanje o vplivih in prepletenosti delovanja posameznika in družbenih 
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skupin. 

 (2.2.1.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

v praktičnih pisnih vajah izkaže poznavanje in ustvarjalno uporabo veščin scenarističnega pisanja; 

pripravi načrt in organizacijo dela pred in na snemanju; 

individualno ali v skupini na podlagi scenarija izdela snemalno knjigo, fotostrip ali snemalni načrt (skladno s 

tipom produkcije);  

v skupini ali samostojno napiše scenarij za kratko avdiovizualno delo.;  

pri pisanju scenarističnih besedil uporabi program za pisanje scenarija in razume njegovo uporabo. 

 

TERMINI 

◦ premisa   ◦ karakterizacija   ◦ adaptacija   ◦ filmski lik   ◦ zasedba vlog   ◦ filmski sektorji    
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SNEMANJE - PRAKTIČNE 
SNEMALNE VAJE  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Tema je smiselno nadaljevanje uvoda v filmsko pripovedovanje. Dijaki se seznanijo s tehničnimi osnovami 

uporabe kamere ali mobilnega telefona za snemanje slike in zvoka. Preko uporabe osnovnih izraznih sredstev 

filmske slike in snemanjem zvoka svoje zapisane ideje in režijske zamisli v procesu snemanja realizirajo v praksi. 

Pri tem prevzamejo različne vloge članov snemalne ekipe (režiser, snemalec, snemalec tona, igralec oz. 

nastopajoči pred kamero…) in sodelujejo v skupinskem delu, ki ga narekuje narava filmske produkcije. 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: z uporabo pametnega telefona ali fotokamere ustvarja digitalnevideo zapise;  

 (4.3.1.1) 

O: v praksi preizkuša filmska izrazna sredstva (filmski plan, rakurz, kompozicija kadra in premiki kamere) ter s 

tem raziskuje jezik filmske umetnosti in razvija vizualno domišljijo in predstavnost; 

I: osvaja zakonitosti snemanja digitalnega zvočnega zapisa z uporabo pametnega telefona ali tonske snemalne 

opreme; 

 (4.3.1.1) 

O: odgovorno prevzame različne naloge v procesu snemanja, sodeluje v skupini ter se aktivno vključuje v 

ustvarjalno reševanje problemov. 

 (5.1.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

posname različne filmske posnetke in v njih smiselno uporabi osnovna filmska izrazna sredstva (filmski plan, 

rakurz, kompozicija kadra); 

pri snemanju kratkega videa ali filma samostojno izpelje eno od vlog v filmski ekipi (režiser, snemalec, 

snemalec tona, nastopajoči pred kamero…); 
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z uporabo pametnega telefona ali zvočne snemalne opreme posname zvočne posnetke intervjuja ali filmskega 

dialoga. 

 

TERMINI 

◦ objektiv   ◦ fokus   ◦ pravilo tretjin   ◦ zasuk   ◦ vožnja kamere   ◦ dialog   ◦ atmosfera    
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MONTAŽA IN PREDSTAVITEV  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

V fazi montaže oz. postprodukcije dijaki izvedejo montažo posnetega video- in avdio-materiala. Ob tem 

spoznavajo, kaj je filmska montaža in zakaj je pomembna, odkrivajo osnovne načine montaže ter se spoznavajo 

z uporabo brezplačnih orodij za montažo. Ob sestavljanju posnetkov v razumljivo in smiselno pripoved 

spoznavajo montažo kot orodje za pripovedovanje zgodb in ustvarjanje filmskega prostora in časa. Končne 

avdiovizualne izdelke primerjajo z izhodiščnimi idejami, jih reflektirajo in vrednotijo svoj ustvarjalni proces. 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: razume postopnost procesa izbora in montaže posnetega video in avdio materiala z uporabo programa za 

video montažo, 

 (4.3.1.1) 

I: preizkuša izrazne in tehnične zmožnosti uporabe posebnih zvočnih in vizualnih učinkov, 

 (1.3.3.1) 

I: smiselno uporablja izrazno vrednost filmske glasbe, pri čemer spoštuje avtorske pravice ter jih ustrezno citira, 

 (4.3.3.1) 

I: se seznani s pripravo različnih digitalnih formatov videa glede na distribucijske kanale, 

   

 (4.3.1.1) 

O: analizira in ovrednoti posnet, zmontiran in obdelan video in avdio material v odnosu do zgodbe in njenega 

sporočila, ter s tem poglablja veščine jasnega opredeljevanja problemov in osredotočenosti pri njihovem 

reševanju. 

 (2.2.3.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

kratkemu filmu (AV delu) doda grafično podobo (napise); 

poišče ustrezno filmsko glasbo ter jo primerno umesti v zvočno podobo kratkega filma (AV dela), pri čemer 

spoštuje avtorske pravice in pravilno navajanje avtorjev; 
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kratki film (AV delo) po končani montaži in obdelavi izvozi iz programa v ustreznem AV formatu glede na končni 

distribucijski kanal; 

z uporabo programa za video-montažo izvede faze izbora materiala, grobe in fine montaže. 

 

TERMINI 

◦ linearna montaža   ◦ vzporedna montaža   ◦ elipsa   ◦ rez   ◦ preliv   ◦ odtemnitev    ◦ zatemnitev   

◦ sinhronizacija   ◦ montažna sekvenca   ◦ glas pripovedovalca   ◦ decibel    
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VIRI IN LITERATURA PO 
POGLAVJIH 

OPREDELITEV PREDMETA 
Strokovna literatura za teoretsko zgodovinske module predmeta film  

Primarna literatura 

» Bergala, A. (2016). Vzgoja za film: razprava o poučevanju filma v šolah in drugih okoljih. Društvo za 

širjenje filmske kulture Kino!; Membrana. 

» Borčić, M. (1984). Uresničevanje filmske vzgoje v osnovni šoli. Dopisna delavska univerza Univerzum. 

» Borčić, M. (1990). Umetnostna vzgoja. Osnove filmske umetnosti [priročnik za učence]. Mladinska knjiga. 

» Borčić, M. (1997). Z glavo ob zid: filmska vzgoja včeraj – za danes in jutri [zbirka zapisov o filmski vzgoji]. 

Infomedia 3 filming. 

» Borčić, M., & Gobec, D. (1988). Program filmske in televizijske vzgoje. Pedagoški inštitut; Državna založba 

Slovenije. 

» Borderie, R., Dumont, P., Golay, J.-P., Hillier, J., Koblewska, J., Savnik, S., Dolar, M., Erjavec, A., & Petre, K. 

(1978). Oblike in metode filmske in televizijske vzgoje. Dopisna filmska in TV šola, DDU Univerzum. 

» Bosnič, T. (ur.). (2012). Film v razredu [Dva medija]. Gimnazija Bežigrad. 

» Brunej, M., & Žibert, M. (2016). Video za začetnike 1: Osnove snemanja in montaže. Založba Primus. 

» Brunej, M., & Žibert, M. (2017). Video za začetnike 2: Različni formati videa. Založba Primus. 

» Cook, P. (ur.). (2007). Knjiga o filmu: tretja izdaja. UMco; Slovenska kinoteka. 

» Čok, R. (2014). Kako ujeti gibljive podobe. UMco. 

» Čučkov, Z. (2007). Osnove filmske in televizijske montaže. Radio televizija Slovenija. 

» Dimec, M., Šprah, A., & Bevk, A. (2019). Predmetni izpitni katalog za splošno maturo: Zgodovina in teorija 

gledališča in filma. Državni izpitni center. 

» Dovniković, B. B. (2008). Šola risanega filma. Društvo za oživljanje zgodbe 2 koluta; Društvo za širjenje 

filmske kulture Kino!. 

» Figgis, M. (2008). Kako narediti film z digitalno tehnologijo: priročnik za filmske zanesenjake. UMco; 

Slovenska kinoteka. 
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» Goec, A., Krajnc, M., & Saksida, K. (ur.). (2016). Animirajmo! Priročnik za animirani film v vrtcih in šolah. 

Zavod RS za šolstvo. https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/n692cm0 

» Grove, E. (2010). 130 projektov za uvod v snemanje filmov. UMco; Slovenska kinoteka. 

» Jovanović, J. (2008). Uvod v filmsko mišljenje. UMco. 

» Kavčič, B., & Vrdlovec, Z. (1999). Filmski leksikon. Modrijan. 

» Krajnc, M. (2012). Osnove filmske ustvarjalnosti: izobraževalno gradivo za srednje šole. Slovenska 

kinoteka. 

» Krajnc, M. (ur.). (2022). Filmska kultura v šolski praksi: izhodišča in metode poučevanja filma. Slovenska 

kinoteka. 

» Ljubić, M. (1983). Filmska izrazna sredstva. Univerzum. 

» Luksuz produkcija. (b. d.). Spletni priročnik za dokumentariste »Naj se vidi«. http://www.filmska-sola.si 

» Pelko, S. (2014). Filmski pojmovnik za mlade. Aristej. 

» Rački, T. (2002). Z video kamero v roki: priročnik za ljubiteljske snemalce. Irida. 

» Rutar, D., Pavlič Škerjanc, K., Rutar Ilc, Z., Plevnik, P., Mikulan, P., Baškarad, S., Justin Jerman, M., 

Podgornik, J., Železnik, J., Burger, B., Krevs, M., Adam, A., Likar Cerc, A., Krašovec, D., Reichenberg, M., & 
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